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В июне – начале сентября 2017 г. в Рос-

сии и за ее пределами произошли полити-

ческие события, которые могли оказать 

влияние на формирование общественных 

оценок в отношении эффективности госу-
дарственного управления.

21 июня в Минске состоялся новый ра-
унд переговоров по урегулированию ситуа-
ции на востоке Украины, по итогам которо-
го стороны договорились об очередном пере
мирии. Однако, как отметил спецпредста-
витель ОБСЕ на Украине А. Хуг, «стороны 

конфликта не желают выполнять догово-

ренности, в том числе об отводе вооруже-

ния». В политической сфере, по оценкам 

экспертов, также не удается добиться зна-

чимых результатов: Киев по-прежнему от-

казывается рассматривать вопрос об осо-

бом статусе Донбасса1.

В конце июня – начале июля главным со-
бытием на Ближнем Востоке стало полное 

освобождение города Мосула на севере 

Ирака – самого крупного из находивших-

ся под контролем запрещенной в России 

группировки «Исламское государство» 

(ИГ) населенных пунктов. По мнению 

аналитиков, «взятие Мосула как одной из 

двух столиц группировки стало важнейшей 

внешнеполитической победой Д. Трампа, 

т.к. в своих политических лозунгах амери-

канский президент обещал победить ИГ». 

Вместе с тем эксперты отмечают, что осво-

бождение города не означает ни ликвида-

ции ИГ, ни начала стабилизации ситуации 

в Ираке2.

1 «Хлебное перемирие»: Донбасс и Киев договори-

лись о прекращении огня [Эл. рес.] // Официальный сайт 

пресс-центра «Риа-новости». – Режим доступа: https://ria.

ru/world/20170621/1497041983.html
2 Мирзаян Г. Мосул взят – а дальше что? [Эл. 

рес.] // Expert Online. – Режим доступа: http://expert.

ru/2017/07/10/mosul-vzyat---a-dalshe-chto/

4–5 июля в Астане завершился пятый 

раунд переговоров по урегулированию си-

рийского кризиса. В них участвовали пред-

ставители Дамаска, вооруженной оппо-

зиции, стран-гарантов – России, Турции 

и Ирана, а также наблюдатели из США, 

Иордании и ООН. Как поясняют поли-

тологи, главным пунктом повестки ста-

ло создание в Сирии зон деэскалации. В 

результате переговоров удалось согласо-

вать границы двух из них – в Хомсе и Вос-

точной Гуте, по остальным еще предсто-

ит конкретизировать детали. Следующую 

встречу в столице Казахстана решено про-

вести в последнюю неделю августа3.

7–8 июля в Гамбурге прошел саммит 

«Большой двадцатки». Как отмечают экс-

перты, саммит 2017 г. впервые определил 

контуры многополярного мира и оконча-

тельно утвердил свой статус важнейшего 

форума планеты (принимая эту ответ-

ственность от «Большой семерки»). По 

словам канцлера ФРГ А. Меркель, «миро-

вой порядок меняется, смещается соот-

ношение сил в сторону усиления Китая 

и Индии и отказа Вашингтона от стату-

са гаранта мирового порядка»4. Одной из 

главных тем саммита «Большой двадцат-

ки» стала первая личная встреча между 

В. Путиным и Д. Трампом. Несмотря на 

то что на встрече не были достигнуты се-

рьезные договоренности, политологи на-

звали её «началом нового этапа отношений 

между Москвой и Вашингтоном»5. 

3 В Астане стартовал пятый раунд двухдневных 

переговоров по Сирии [Эл. рес.] // Официальный сайт 

пресс-центра «Риа-новости». – Режим доступа: https://

ria.ru/syria/20170704/1497772124.html
4 Скоробогатый П. Симулякр глобализма // Эксперт. 

– 2017. – № 28 (1037). – 10–16 июля.
5 Джума А. Итоги саммита «Большой двадцатки»: 

так ждать ли России примирения с Западом? [Эл. рес.] 

// Комсомольская правда. – 2017. – 9 июля. – Режим 

доступа: https://www.vologda.kp.ru/daily/26702.7/3726866/
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29 июля КНДР произвела второй за ме-

сяц пуск межконтинентальной баллисти-

ческой ракеты, что привело к обострению 

конфликта на Корейском полуострове, при 

этом, как отмечают эксперты, ситуация 

выбивается из общей проблемы америка-

но-северокорейских отношений6. Лидер 

республики заявил, что «военные угро-

зы США и жесткий санкционный режим 

против КНДР лишь усиливают намерение 

страны обладать ядерным вооружением, 

поэтому ядерная программа не может быть 

заменена или свернута»7.

2 августа президент США Д. Трамп под-

писал ранее принятый конгрессом закон, 

предусматривающий ужесточение одно-

сторонних американских санкций в отно-

шении России, Ирана и КНДР, заявив при 

этом, что «документ содержит антиконсти-

туционные положения». Главное в новом 

законе – введение нормы, ограничиваю-

щей возможности президента по снятию 

санкций против России и Ирана. По мне-

нию экспертов, закон создает «опасный 

для Д. Трампа и всей американской поли-

тической системы прецедент: полномочия 

президента в вопросах внешней политики 

ограничиваются, а власть конгресса не-

оправданно усиливается»8. Ответными 

мерами со стороны Москвы, как пояснил 

пресс-секретарь президента России Д. Пе-

сков, «стало принятие решения по ограни-

чению численности сотрудников дипло-

матической миссии США в РФ» (с 1200 до 

455 сотрудников)9. 

6 Мирзаян Г. А теперь веришь? // Эксперт. – 2017. – 

№34 (1040).– 21 августа. 
7 КНДР произвела второй за месяц пуск баллисти-

ческой ракеты [Эл. рес.] // Официальный сайт пресс-

центра «Риа-новости». – Режим доступа: https://ria.ru/

world/20170729/1499393151.html
8 Петров Г. Битва за санкции [Эл. рес.] // Expert 

Online. – Режим доступа: http://expert.ru/2017/07/11/

bitva-za-sanktsii/
9 Трамп подписал закон о санкциях против России 

[Эл. рес.] // Официальный сайт пресс-службы BBC. – Ре-

жим доступа // http://www.bbc.com/russian/news-40805416

17 августа в Испании произошли терро-

ристические акты: в Барселоне фургон 

въехал в толпу на пешеходной улице, по-

гибли 13 человек, более ста пострадали; 

затем подобный инцидент произошел в ку-

рортном городе Камбрильсе, в результате 

которого семь человек получили ранения. 

В отличие от предыдущих этот теракт ока-

зался не нападением одиночки, а началом 

спланированной волны террористических 

атак, ответственность за которые взяла на 

себя запрещенная в России группировка 

«Исламское государство»10.

4–5 сентября в китайском городе Сямэ-

не состоялся IX саммит БРИКС, в котором 

приняли участие Россия, Индия, Китай и 

Южно-Африканская Республика. По мне-

нию аналитиков, «это международное объ-

единение постепенно выходит на новый 

качественный уровень, превращаясь в рав-

ноценный “коллективному Западу” во гла-

ве с США глобальный центр силы»11. По 

итогам саммита был подписан его основ-

ной документ – Сямэньская декларация, 

которую политологи назвали «манифестом 

многополярного мира»12.

Значимые события за последние два 

месяца произошли в России.

29–30 июня состоялся IV форум регио-

нов России и Беларуси, в работе которого 

приняли участие президенты этих стран 

В. Путин и А. Лукашенко. Форум был по-

священ вопросам развития межрегиональ-

ной кооперации в сфере высоких техно-

логий, инноваций и информационного 

10 В Испании за сутки произошли два терак-

та ракеты [Эл. рес.] // Официальный сайт пресс-

центра «Риа-новости». – Режим доступа: https://ria.ru/

world/20170817/1500583335.html
11 Итоги саммита БРИКС в Сямэне: многопо-

лярный мир под лидерством России и Китая [Эл. рес.] 

// Федеральное агентство новостей. – Режим доступа: 

https://riafan.ru/953032-itogi-sammita-briks-v-syamene-

mnogopolyarnyi-mir-pod-liderstvom-rossii-i-kitaya
12 Петро Г. Мирный Путин [Эл. рес.] // Expert Online. 

– Режим доступа: // http://expert.ru/2017/09/5/ne-putem-

sanktsij/
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значил избыточный надзор и проверки, 

а также вопросы с доступностью субси-

дированных авиабилетов и обеспечением 

пассажирского сообщения с материком16. 

В центре внимания форума, кроме эконо-

мических вопросов, оказались перегово-

ры по ситуации на Корейском полуостро-

ве, в которых приняли участие президент 

России, лидеры Японии, Южной Кореи 

и Монголии17. 

10 сентября в 82 регионах страны (кро-

ме Ингушетии, Магаданской области и 

Санкт-Петербурга) состоялся Единый день 

голосования. Выборы прошли на уровнях 

от местного до регионального (в част-

ности, в 16 регионах состоялись прямые 

выборы глав субъектов, в 6 – депутатов 

законодательных собраний) и стали по-

следними перед президентской избира-

тельной кампанией. Итоги голосования 

прокомментировал пресс-секретарь главы 

государства Д. Песков: «Можно констати-

ровать поддержку кандидатов от «Единой 

России», а также весьма внушительный 

кредит доверия, который был предостав-

лен тем кандидатам в губернаторы, кото-

рые предлагались президентом»18. Экспер-

ты отмечают, что В. Путиным в качестве 

кандидатов в губернаторы был поддержан 

«целый ряд молодых выдвиженцев, ко-

торых одобрили избиратели (в регионах 

выбрали 16 губернаторов: везде победили 

кандидаты, утвержденные президентом)». 

Политологи констатируют, что в обнов-

ляющемся составе губернаторского кор-

пуса «формируется новая управленческая 

16 Королева А. Путин: так мы далеко не улетим // 

Эксперт. – 2017. – № 37 (1043) – 11–17 сентября.
17 Восточный экономический форум 6–7 сентября 

2017 г. [Эл. рес.] // Официальный сайт «ВЭФ 2017». – 

Режим доступа: https://forumvostok.ru/
18 Метцель М. Пресс-секретарь президента РФ 

Дмитрий Песков об итогах выборов [Эл. рес.] // Новости 

Информационного агентства «ТАСС». – Режим доступа: 

http://tass.ru/politika/4552544

общества. Подводя итоги работы форума, 

эксперты отмечают, что были сделаны 

конкретные шаги для формирования еди-

ной промышленной и научной политики 

двух государств: заключены контракты 

по инновационным программам на 450 

миллионов долларов, в том числе по укре-

плению действующих и созданию новых 

совместных научных школ, центров и ла-

бораторий13.

4 июля в Кремле состоялась официаль-

ная встреча Президента РФ В. Путина с 

Председателем Китайской Народной Ре-

спублики Си Цзиньпином. Эксперты 

констатируют, что «хотя Россия и Китай 

давно провозгласили стратегическое пар-

тнерство, однако на деле все не столь ра-

дужно и в экономическом, и политическом 

сотрудничестве»14. В то же время аналити-

ки отмечают, что лидерам России и Китая 

на переговорах в Москве удалось достичь 

прогресса в двусторонних отношениях: 

были подписаны масштабные соглашения 

о совместном финансировании масштаб-

ных технологических проектов15.

6–7 сентября во Владивостоке прошел 

III Восточный экономический форум, ко-

торый стал масштабной площадкой для 

заключения инвестиционных соглаше-

ний. Однако, как отмечают эксперты, 

ВЭФ-2017 «начал работу не празднично: 

В. Путин раскритиковал правительство 

за формальный подход к развитию Даль-

него Востока», при этом ключевыми про-

блемами на Дальнем Востоке, ссылаясь 

на оценки инвесторов, президент обо-

13 IV форум регионов России и Беларуси [Эл. рес.] 

// Официальный сайт Постоянного Комитета Союзно-

го государства. – Режим доступа: www.postkomsg.com/

forum_regions_4/
14 Мирзаян Г. Треугольник силы // Эксперт. – 2017. 

– № 28 (1037). – 10–16 июля.
15 Российско-китайские переговоры [Эл. рес.] // 

Официальный сайт Президента РФ. – Режим доступа: 

http://kremlin.ru/events/president/news/54971
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элита, с набором таких качеств, как эко-

номические знания, стрессоустойчивость, 

национализированность и невключен-

ность в иные, ранее сложившиеся элитные 

группы»19.

Важные общественно-политические 

события произошли и на территории Во-

логодской области.

29–30 июня делегация из Вологодской 

области во главе с заместителем губерна-

тора области А. Кожевниковым приняла 

участие в работе IV форума регионов Рос-

сии и Беларуси. На заседании секции фо-

рума А. Кожевников выступил с докладом 

о развитии сотрудничества региона и Ре-

спублики Беларусь на примере создания в 

Вологодской области машиностроитель-

ного кластера. Эксперты поясняют, что 

участие в подобных мероприятиях имеет 

для области большое значение, т.к. «Ре-

спублика Беларусь является приоритет-

ным партнером региона в сфере междуна-

родного сотрудничества». Так, удельный 

вес внешнеторгового оборота Беларуси в 

общем объеме ВТО области по итогам 2016 

года составил 6,4 %20. 

7 июля на совещании в департаменте 

финансов Администрации города Вологды 

обсуждалась проблема муниципального 

долга. Начальник департамента С. Бурков 

заявил, что его обслуживание в городе Во-

логде планируется сократить на 10% за счет 

снижения ставок по действующим креди-

там. В части исполнения бюджета было от-

мечено, что «речь не идет о сокращении 

расходов на социально значимые задачи. 

19 Джанашия В., Скоробогатый П. 22 кадра // Экс-

перт. – 2017. – № 36 (1042). – 4 сентября.
20 Перспективы сотрудничества Вологодчины и Бе-

ларуси обсуждают на масштабном форуме в Москве [Эл. 

рес.] // Новости официального портала Правительства 

Вологодской области. – Режим доступа: http://vologda-

portal.ru/novosti/index.php?ID=377196&SECTION_

ID=151

Необходимо работать над повышением 

доходной части бюджета. И ни в коем слу-

чае не наращивать муниципальный долг». 

Следует отметить, что доходы городского 

бюджета в 2017 году составят 6,3 милли-

арда рублей, расходы – 6,6 миллиарда при 

дефиците в 260 миллионов. По прогнозам 

специалистов, несбалансированность со-

хранится в течение предстоящих двух лет. 

При этом, как отмечают эксперты, основ-

ные меры по преодолению дефицита в 

этом году – сокращение расходов на про-

ведение общегородских праздников, со-

держание профессиональных спортивных 

команд и аппарата чиновников21.

24 июля заместитель мэра Вологды 

А. Мусихин принял участие в партийном 

форуме «Городская среда», который состо-

ялся в Краснодаре под руководством пре-

мьер-министра и председателя партии 

«Единая Россия» Д. Медведева. На пленар-

ном заседании форума Д. Медведев заявил, 

что уровень федерального финансирова-

ния партийного проекта «Городская среда» 

сохранится в 2018 году, при этом средства 

на благоустройство должны быть предус-

мотрены в трехлетнем бюджете страны22. 

По итогам форума была принята резолю-

ция о совершенствовании мероприятий по 

благоустройству городской среды. Следует 

отметить, что в г. Вологде в настоящее вре-

мя действует партийная программа «Фор-

мирование современной городской среды 

на территории муниципального образова-

ния «Город Вологда» на 2017 г., на реали-

21 В Вологде планируют сократить муниципаль-

ный долг на 10% [Эл. рес.] // Новости официаль-

ного портала Правительства Вологодской области. 

– Режим доступа: http://vologda-portal.ru/novosti/

index.php?ID=377762&SECTION_ID=151&utm_

medium=source&utm_source=rnews
22 Участники форума ЕР утвердили резолюцию по 

благоустройству городской среды [Эл. рес.] // Официаль-

ный сайт пресс-центра «Риа-новости». – Режим доступа: 

https://ria.ru/society/20170724/1499061613.html
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зацию которой из федерального, регио-

нального и городского бюджетов выделено 

265 млн. рублей23. 

28 августа в Вологодской области начал 

свою работу Вологодский научный центр 

РАН, который был создан на базе Инсти-

тута социально-экономического развития 

территорий РАН и Северо-Западного науч-

но-исследовательского института молоч-

ного и лугопастбищного хозяйства. Экс-

перты отмечают, что «в перспективе Центр 

должен стать крупным многопрофильным 

научным учреждением и осуществлять 

комплексные исследования на междуна-

родном уровне, в том числе в интересах 

Вологодской области»24.

31 августа в Общественной палате Во-

логодской области прошли публичные 

слушания по проблеме создания «лесо-

паркового зеленого пояса» вокруг област-

ного центра. Председатель Общественной 

палаты О. Данилова пояснила: «На слу-

шаниях мы определили, что вологжанам 

«зеленый пояс» нужен. А дальше пойдет 

техническая работа – с общественными 

объединениями, Администрацией города, 

района, в работу будут включаться зако-

нодательная, исполнительная власть»25. 

Эксперты отмечают, что в Год экологии 

предложения о создании «лесопарково-

го зеленого пояса» представляют особую 

актуальность. 

23 Городская среда [Эл. рес.] // Официальный сайт 

Администрации города Вологды. – Режим доступа:  

http://vologda-portal.ru/o_gorode/gorodskie_konkursy/

gorodskaya_sreda/
24 На Вологодчине начал работу Вологодский на-

учный центр РАН [Эл. рес.] // Официальный портал  

Правительства Вологодской области. – Режим доступа:  

http://www.vologda-oblast.ru/novosti/na_vologodchine_

nachal_rabotu_vologodskiy_nauchnyy_tsentr_ran/
25 В Вологде по инициативе ОНФ прошли публичные 

слушания по созданию «зеленого щита» вокруг города 

[Эл. рес.] // Официальный сайт Общероссийского народ-

ного фронта. – Режим доступа: http://onf.ru/2017/08/31/v-

vologde-po-iniciative-onf-proshli-publichnye-slushaniya-po-

sozdaniyu-zelenogo-shchita/

10 сентября, в Единый день голосова-

ния, на территории Вологодской области 

прошли выборы глав и депутатов предста-

вительных органов муниципальных обра-

зований области. По словам председателя 

Избирательной комиссии Вологодской об-

ласти Д. Зайцева, в области состоялись все 

запланированные выборы, средняя явка по 

области составила 24,47 %26. В целом, по 

предварительным данным, в районах Во-

логодской области были избраны 90 глав 

сельских поселений, 78 из них – канди-

даты от «Единой России», 8 – кандида-

ты-самовыдвиженцы, 2 – от ЛДПР, 2 – от 

«Справедливой России». Что касается вы-

боров депутатов местного самоуправления 

в сельских поселениях области, то 86% 

всех свободных мандатов получила «Еди-

ная Россия».

Эти и другие события в России и за ее 

пределами могли оказать влияние на фор-

мирование оценок населения относитель-

но ситуации в стране, регионе, ключевых 

вопросов частной жизни.

*  *  *

В настоящем выпуске бюллетеня пред-

ставлено сравнение итогов мониторинга 

общественного мнения за последние два 

месяца (с июня по август 2017 г.), в среднем 

за последние 6 опросов (с октября 2016 по 

август 2017 г.) с результатами исследований 

за 2014–2016 гг., а также 2007-й (последний 

год второго президентского срока В. Пу-

тина) и 2011-й (последний год президент-

ства Д. Медведева). Материалы бюллетеня 

сгруппированы в блоки, характеризующие 

общественное мнение относительно клю-

чевых аспектов политической и экономи-

ческой жизни в стране и регионе. 

26 В Вологодской области подвели предварительные 

итоги выборов [Эл. рес.] // Официальный сайт Из-

бирательной комиссии Вологодской области. – Режим 

доступа: http://www.vologod.izbirkom.ru/docs/4954/
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триваемых социально-демографических 

групп, ухудшение оценок заметно в 3 из 

14 категорий. В долгосрочной динамике 

наблюдается значительное улучшение суж-

дений по сравнению с 2011 г. (в 14 группах 

из 14) и ухудшение по сравнению с 2007 г. 

(в 14 группах).

Важным показателем динамики обще-

ственного мнения о деятельности Прези-

дента являются суждения об успешности 

решения им ключевых проблем страны. За 

последние два месяца оценки успешности 

действий Президента по решению ключе-

вых проблем страны улучшились (табл. 2). 
Стабильный рост положительных сужде-

ний наблюдается по такому направлению 

деятельности, как укрепление междуна-

родных позиций: в июне–августе оценки 

улучшились на 3 п.п., за последние 6 опро-

сов к 2016 г. – на 3 п.п., к 2011 г. – на 8 п.п.

Среди всех направлений деятельности 

по-прежнему на наиболее низком уровне 

сохраняется оценка работы главы государ-

ства по подъему экономики и росту бла-

госостояния, хотя в краткосрочный 

период наблюдается некоторый рост по-

ложительных суждений (на 3 п.п.: с 28 до 

31%). Однако в долгосрочной динамике 

положительных сдвигов не наблюдается: 

за последние шесть месяцев доля положи-

тельных суждений о решении Президен-

том проблемы подъёма экономики, роста 

благосостояния граждан сохраняется на 

уровне 2016 г., при этом существенно ниже 

по сравнению с 2007 (на  19 п.п.).

В рамках отдельных социально-демо-

графических групп за последние два меся-

ца оценки успешности деятельности Пре-

зидента РФ по решению проблем подъёма 

экономики, роста благосостояния граждан 

улучшились в 8 из 14 категорий населе-

ния (табл. 3). Однако обращает на себя 

внимание значительное ухудшение обще-

ственного мнения о решении материаль-

В ПЕРВОМ БЛОКЕ «Оценка деятель-
ности Президента РФ и федеральных орга-
нов государственной власти» (с. 24–35) 
представлена динамика общественно-

го мнения о деятельности Президента и 

Правительства РФ, дана характеристика 

отношения жителей Вологодской области 

к работе Совета Федерации РФ и государ-

ственной думы, рассматривается динамика 

оценок текущего положения и перспектив 

развития политической ситуации в стране.

За период с июня по август 2017 г. 

доля жителей Вологодской области, одо-

бряющих деятельность Президента РФ, 

существенно не изменилась и составляет 

68–70%, что соответствует уровню 2015–

2016 гг. (в целом по России – 82–83%; см. 

рис. 1 на с. 25). В долгосрочной ретро-

спективе наблюдается ухудшение оценок 

за последние 6 опросов по сравнению с 

2007 г. (когда были достигнуты наиболее 

высокие оценки президентской деятель-

ности) – на 8 п.п. (с 75 до 67%). 

Позитивные изменения отмечаются в 

большинстве социально-демографических 

групп населения Вологодской области: за 

последние два месяца в 9 из 14 категорий 

уровень одобрения деятельности Прези-

дента повысился, особенно заметно среди 

лиц, относящихся по самооценке доходов 

к группе 20% наиболее обеспеченных – на 

7 п.п. (с 73 до 80%); среди молодежи до 30 

лет – на 5 п.п. (с 63 до 68%); среди лиц со 

средним специальным образованием – на 

5 п.п. (67 до 72%; табл. 1). Вместе с тем 

поддержка главы государства несколько 

снизилась среди лиц, относящихся по са-

мооценке доходов к группе 20% наименее 

обеспеченных – на 4 п.п. (с 60 до 56%); 

среди лиц с неполным средним и средним 

образованием – на 4 п.п. (66 до 62%).

За последние 6 опросов по сравнению с 

2016 г. положительные изменения в оцен-

ках не произошли ни в одной из рассма-
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Таблица 1. Уровень одобрения деятельности Президента РФ в различных 
социально-демографических группах населения (в %)*

Категория 
населения

2007 2011 2016
  Июнь 
2017

Авг. 
2017

Среднее 
за последние 
6 опросов**

Изменение (+/-)

августа 
к июню

cреднее за последние 
6 опросов к

2016 2011 2007
Пол

Мужской 73,6 55,6 64,3 64,6 64,9 63,5 0 -1 +8 -10
Женский 76,7 61,2 70,6 69,9 73,5 69,9 +4 -1 +9 -7

Возраст
До 30 лет 76,6 58,3 68,4 62,7 67,5 65,3 +5 -3 +7 -11
30-55 лет 75,1 57,6 65,1 64,7 68,7 64,7 +4 0 +7 -10
Старше 55 лет 74,6 60,7 71,1 74,1 72,2 71,2 -2 0 +10 -3

Образование
Н/среднее и среднее 70,3 54,9 61,6 66,2 62,4 62,2 -4 +1 +7 -8
Среднее специальное 76,4 59,8 69,7 66,6 71,5 69,1 +5 -1 +9 -7
Н/высшее и высшее 80,1 61,3 72,7 70,3 74,7 70,0 +4 -3 +9 -10

Доходные группы
20% наименее обеспеченных 65,1 45,7 54,3 59,7 55,5 53,6 -4 -1 +8 -12
60% среднеобеспеченных 78,0 60,4 70,2 69,3 73,7 69,6 +4 -1 +9 -8
20% наиболее обеспеченных 82,6 68,9 75,8 73,1 80,0 75,8 +7 0 +7 -7

Территории
Вологда 74,1 58,3 66,3 65,1 63,8 63,6 -1 -3 +5 -10
Череповец 82,8 68,5 78,6 78,6 81,1 78,0 +3 -1 +10 -5
Районы 72,2 53,9 62,5 62,6 66,4 62,7 +4 0 +9 -9
Область 75,3 58,7 67,8 67,5 69,7 67,0 +2 -1 +8 -8

Общее количество изменений в 14 группах и в целом по области +9 / -2 0 / -3 +15 / 0 0 / -15
*Согласно методике проведения исследования среднегодовая выборка опроса составляет  9 тыс. чел., ошибка выборки не пре-
вышает 2% (см. Методический комментарий), поэтому здесь и далее изменения с разницей в 2 п.п. считаются несущественными 
(отсутствие изменений); в таблицах они выделены синим цветом. 
** Период с октября 2016 по август 2017 г.

Таблица 2. Оценки решения Президентом РФ ключевых проблем страны  (в % от числа опрошенных)

Категория 
населения

2007 2011 2016
Июнь 
2017

 Авг. 
2017 

Среднее 
за последние 

6 опросов

Изменение (+/-)

августа 
к июню

cреднее за последние 
6 опросов к

2016 2011 2007
Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 51,2 55,3 58,1 53,9 +3 +3 +8 -4

Неуспешно 24,9 33,7 29,9 25,8 26,1 27,7 0 -2 -6 +3

Наведение порядка в стране
Успешно 53,2 36,6 49,2 49,9 52,0 49,8 +2 +1 +13 -3
Неуспешно 34,0 50,0 36,7 35,8 35,6 36,6 0 0 -13 +3

Защита демократии и укрепление свобод граждан
Успешно 44,4 32,4 36,6 39,1 41,7 38,0 +3 +1 +6 -6
Неуспешно 37,0 48,3 44,3 39,7 38,8 42,1 -1 -2 -6 +5

Подъём экономики, рост благосостояния граждан
Успешно 47,2 30,7 27,2 28,4 31,3 27,6 +3 0 -3 -20
Неуспешно 39,1 56,1 59,4 57,2 55,9 58,6 -1 -1 +3 +19
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тельства сохраняется на уровне 51–52%27. 

Негативная тенденция снижения уровня 

поддержки главы Правительства среди жи-

телей области наблюдается в долгосрочной 

динамике: удельный вес положительных 

оценок его деятельности в 2015 г. составлял 

58%, в 2016 г. – 52%, в августе 2017 г. – 50%. 

За последние два месяца характер суж-

дений относительно работы Правительства 

РФ существенно не изменился: доля по-

зитивных отзывов составляет 40–41%, не-

гативных – 31–33% (см. рис. 7 на с. 30). 

В долгосрочной динамике наблюдается 

ухудшение оценок: за последние 6 опро-

сов удельный вес положительных мнений 

о работе Правительства РФ по сравнению 

27 Деятельность государственных институтов [Эл. 

рес] // Официальный сайт ВЦИОМ. – Режим доступа: 

https://wciom.ru/news/ratings/odobrenie_deyatelnosti_

gosudarstvennyx_institutov/

ных проблем в долгосрочной динамике: за 

последние 6 опросов по сравнению с 2011 

годом оценки ухудшились  в 10 из 14 со-

циально-демографических групп, по срав-

нению с 2007 г. – в 14-ти. В среднесрочной 

динамике (по сравнению с 2016 г.) сужде-

ния об успешности деятельности Прези-

дента РФ по решению проблем подъёма 

экономики, роста благосостояния граждан 

остались без изменений.

В июне–августе общественное мнение 

о деятельности Председателя Правитель-

ства РФ существенно не изменилось: доля 

тех, кто «полностью» и «в основном» одо-

бряет его работу, достигает 48–50%, удель-

ный вес противоположных суждений со-

ставляет 31–32% (см. рис. 5 на с. 29). В 

целом по стране за последние два месяца, 

по данным ВЦИОМ, доля позитивных 

оценок деятельности Председателя Прави-

Таблица 3. Оценки успешности деятельности Президента РФ по решению проблем подъёма экономики, роста 
благосостояния граждан (вариант ответа «Очень успешно и довольно успешно», в % от числа опрошенных)

Категория 
населения

2007 2011 2016
Июнь 
2017

Авг. 
2017

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-)

августа к 
июню

среднее за последние 6 опросов к
2016 2011 2007

Пол
Мужской 47,3 30,3 27,5 28,8 30,1 26,8 +1 -1 -4 -21
Женский 47,2 31,1 27,1 28,2 32,2 28,1 +4 +1 -3 -19

Возраст
До 30 лет 51,6 31,0 29,6 24,3 30,1 27,4 +6 -2 -4 -24
30-55 лет 47,9 29,6 26,3 29,9 30,7 27,1 +1 +1 -2 -21
Старше 55 лет 42,2 32,3 27,2 28,8 32,6 28,1 +4 +1 -4 -14

Образование
Н/среднее и среднее 43,1 27,4 24,2 22,6 23,7 22,4 +1 -2 -5 -21
Среднее специальное 47,9 31,8 26,8 29,8 35,0 28,6 +5 +2 -3 -19
Н/высшее и высшее 51,5 32,9 31,4 33,5 34,4 32,0 +1 +1 -1 -20

Доходные группы
20% наименее обеспеченных 41,8 20,2 19,0 24,3 24,9 22,2 +1 +3 +2 -20
60% среднеобеспеченных 46,6 32,3 26,8 28,8 29,5 26,8 +1 0 -6 -20
20% наиболее обеспеченных 60,2 37,7 35,4 35,8 43,0 35,4 +7 0 -2 -25

Территории
Вологда 41,1 31,2 27,4 30,1 32,9 27,6 +3 0 -4 -14
Череповец 58,4 36,7 30,1 33,3 31,1 30,9 -2 +1 -6 -27
Районы 44,5 27,5 25,5 24,8 30,4 25,6 +6 0 -2 -19
Область 47,2 30,7 27,2 28,5 31,3 27,5 +3 0 -3 -20

Общее количество изменений в 14 группах и в целом по области +8 / 0 +1 / 0 0 / -10 0 / -15
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с 2014–2015гг. сократилась на 7–8 п.п., 

с 2011 г. – на 4 п.п., с 2007 г. – на 11 п.п.). 

Оценки деятельности Совета Федера-

ции в июне–августе 2017 г. несколько улуч-

шились. Доля жителей области, «полно-

стью» и «в основном» одобряющих работу 

верхней палаты Федерального Собрания, 

увеличилась на 4 п.п. (с 35 до 39%; см. 

рис. 11 на с. 32). Вместе с тем наблюда-

ется негативная динамика за последние 

6 опросов по сравнению с 2014–2015 гг. 

(доля положительных отзывов сократи-

лась на 4–5 п.п.: с 39–40 до 35%) и 2007 г. 

(на 7 п.п.: с 42 до 35%). 

За два последних месяца удельный вес 

жителей области, одобряющих деятель-

ность Государственной Думы, вырос на 

3 п.п. (с 34 до 37%;  см. рис. 9 на с. 31). В 

целом положительные оценки сохраняют-

ся на уровне 2007 г. (39%). 

В структуре партийно-политических 

предпочтений населения за последние 

два месяца существенных изменений не 

произошло. В июне – августе 2017 г. уро-

вень поддержки «Единой России» со-

ставляет 34–35%, ЛДПР – 11%, КПРФ – 

8–9%, «Справедливой России» – 5–6% 

(см. табл. 3 на с. 33). Несколько сокра-

тился удельный вес жителей области, чьи 

интересы не выражает ни одна из партий 

(на 3 п.п.: с 29 до 26%).

В августе по сравнению с июнем 2017 г. 

оценки политической обстановки в России 

стали более благоприятными. Доля тех, кто 

характеризует политическую ситуацию в 

стране как «благополучную», «спокой-

ную», увеличилась на 4 п.п. (с 32 до 36%), 

удельный вес отрицательных отзывов сни-

зился на 4 п.п. (с 52 до 48%; см. рис. 13 на 

c. 34). Прогнозы относительно политиче-

ской ситуации в России за последние два 

месяца не изменились: положительные от-

зывы составляют 21–23%, отрицательные 

– 19% (см. рис. 15 на с. 35). 

Таким образом, по данным мониторинга 
общественного мнения за последние два ме-
сяца одобрение деятельности Президента со-
храняется на стабильно высоком уровне, в 
том числе среди большей части социально-
демографических групп (в 9 из 14). Тем не ме-
нее происходит снижение доли положитель-
ных оценок среди социально уязвимых групп 
населения (с более низким уровнем дохода). 

Наблюдается положительная динамика 
общественного мнения об успешности реше-
ния Президентом проблемы укрепления 
международных позиций: по этому направ-
лению его деятельности заметен стабильный 
рост положительных оценок и в краткосроч-
ной, и долгосрочной ретроспективе.

Подъем экономики и укрепление матери-
ального положения населения по-прежнему 
остается проблемой, по которой более по-
ловины респондентов оценивают деятель-
ность Президента преимущественно нега-
тивно: в среднем на протяжении последних 
6 опросов доля отрицательных суждений со-
ставляет 59%, положительных – 28%. 

Как показывают данные опроса, в июне–
августе оценки деятельности Председателя 
Правительства РФ и Правительства РФ 
остаются без изменений. В долгосрочной 
динамике наблюдается ухудшение оценок 
(за последние 6 опросов по сравнению с 
2016 г., а также с 2011 г. и 2007 г.). Экспер-
ты ВЦИОМ объясняют устойчивое ухуд-
шение оценок в годовой динамике тем, что 
«на Правительстве страны, как ключевом 
органе управления социально-экономиче-
скими процессами, фокусируется негатив от 
имеющихся проблем»28.

За последние два месяца улучшилось 
мнение жителей области о деятельности Со-
вета Федерации и Государственной Думы 
РФ. Спикер Совета Федерации В. Матви-

28 Пресс-выпуск №3368 [Эл. рес.] // Официальный 

сайт ВЦИОМ. – Режим доступа: // https://wciom.ru/index.

php?id=236&uid=116191
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енко заявила, что и Госдума, и Совет Феде-
рации – это единое Федеральное Собрание, 
цель которого – добиваться своевременно-
го и качественного принятия законов для 
повышения авторитета представительной 
власти»29. Аналитики указывают, что улуч-
шение деятельности парламента проявляется 
в том, что он «отказался от количественной 
гонки – принято 470 законов, тогда как в 
предыдущие годы принималось намного бо-
лее чем полтысячи». Кроме того, положи-
тельным моментом в работе парламента ста-
ло то, что для обсуждения законопроектов по 
острым социально-экономическим вопросам 
стали проводиться широкие парламентские 
слушания с участием общественности (в 
частности, в расширенном формате прошли 
слушания по проблемам столичной ренова-
ции, защиты прав дольщиков, введения ку-
рортного сбора и т.д.)»30. 

В целом следует отметить, что оценки 
жителей Вологодской области о деятельно-
сти Президента РФ и федеральных органов 
государственной власти в текущей динами-
ке сохраняются без значительных измене-
ний. Как поясняет руководитель практики 
политического анализа и консультирования 
ВЦИОМ М. Мамонова, «ситуация с по-
литическими рейтингами летом обычно от-
носительно стабильна. Зафиксированные 
колебания носят волнообразный характер. 
В летние месяцы волатильность показате-
лей традиционно низка. Такая ситуация бу-
дет продолжаться, очевидно, до наступле-
ния осени и завершения периода массовых 
отпусков»31.

29 Родин И. Парламентским контролем депутаты 

займутся с осени // Независимая газета. – 2017. – 

№ 153. – 25 июля.
30 Там же.
31 Рейтинги партий, доверия политикам, одобрения 

работы государственных институтов [Электронный ре-

сурс]: пресс-выпуск ВЦИОМ №3433 // Официальный 

сайт ВЦИОМ. – Режим доступа: https://wciom.ru/index.

php?id=236&uid=116338 (комментарий руководителя 

практики политического анализа и консультирования 

ВЦИОМ М. Мамонова).

ВО ВТОРОМ БЛОКЕ «Деятельность гу-
бернатора, региональных и муниципальных 
органов управления Вологодской области в 
оценках населения» (с. 36–44) дана оценка 

населением деятельности главы региона, 

Законодательного Собрания Вологодской 

области и руководителей муниципальных 

органов власти, представлена динамика 

общественного мнения о политической 

ситуации в области. 

В июне–августе 2017 г. уровень под-

держки деятельности губернатора Воло-

годской области сохраняется без измене-

ний (41–42%; см. рис. 17 на с. 37). Для 

сравнения: в целом по стране доля поло-

жительных оценок составляет 53 п.п. За 

последние 6 опросов уровень поддержки 

главы области сохраняется стабильным 

по сравнению с 2016 г. Наблюдаются не-

гативные изменения в оценках жителей 

области в долгосрочной ретроспективе: по 

сравнению с 2013 г. – на 5 п.п., с 2011 г. – 

на 7 п.п., с 2007 г. – на 17 п.п. 

В отдельных социально-демографиче-

ских группах наблюдаются положительные 

изменения в оценках деятельности губер-

натора в текущей и среднесрочной ди-

намике: за последние два месяца оценки 

улучшились в 7 из 14 групп (заметный рост 

доли положительных оценок произошел 

среди жителей области, относящихся по 

самооценке доходов к 20% наиболее обе-

спеченных категорий – на 10 п.п.: с 46 до 

56%, табл. 4); за последние 6 опросов по 

сравнению с 2016 г. – в 5 группах. Наблю-

дается негативная динамика обществен-

ного мнения в долгосрочной ретроспекти-

ве: по сравнению с 2011 г. и 2007 г. оценки 

ухудшились во всех рассматриваемых со-

циально-демографических категориях. 

За период с июня по август 2017 г. оцен-

ки деятельности Законодательного Собра-

ния Вологодской области сохраняются без 

изменений: доля положительных оценок 
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Таблица 4. Оценка одобрения деятельности губернатора области в различных 
социально-демографических группах населения (в %)

Категория 
населения

2007 2011 2016
Июнь 
2017

Авг. 
2017

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-)

августа 
к июню

среднее за последние 
6 опросов к

2016 2011 2007
Пол

Мужской 53,6 43,2 36,1 37,9 37,5 37,0 0 +1 -6 -17
Женский 57,5 47,8 38,9 42,8 46,3 41,8 +4 +3 -6 -16

Возраст
До 30 лет 55,1 42,9 37,4 39,1 40,9 38,1 +2 +1 -5 -17
30-55 лет 55,1 45,0 36,5 38,4 41,2 37,8 +3 +1 -7 -17
Старше 55 лет 57,6 49,3 39,4 44,4 44,5 42,9 0 +4 -6 -15

Образование

Н/среднее и среднее 51,5 41,2 34,0 35,4 35,0 35,9 0 +2 -5 -16

Среднее специальное 57,8 46,4 37,1 41,3 45,5 40,7 +4 +4 -6 -17
Н/высшее и высшее 58,6 49,5 42,3 45,7 45,8 42,6 0 0 -7 -16

Доходные группы
20% наименее обеспеченных 46,0 33,4 27,1 33,2 28,7 28,7 -5 +2 -5 -17
60% среднеобеспеченных 59,4 48,0 40,1 43,4 46,6 42,4 +3 +2 -6 -17
20% наиболее обеспеченных 61,2 54,1 46,0 45,9 55,8 48,9 +10 +3 -5 -12

Территории
Вологда 47,9 44,3 28,1 31,6 35,2 29,9 +4 +2 -14 -18
Череповец 60,5 57,5 48,5 47,0 44,8 47,2 -2 -1 -10 -13
Районы 57,0 40,4 36,8 41,9 45,0 40,7 +3 +4 0 -16
Область 55,8 45,7 37,7 40,6 42,3 39,6 +2 +2 -6 -16

Общее количество изменений в 14 группах и в целом по области +7 / -1 +5 / 0 0 / -14 0 / -15

его деятельности составляет 32–34%, от-

рицательных – 33–35%, что соответству-

ет уровню 2016 г. (см. рис. 19 на с. 39). В 

долгосрочной ретроспективе наблюдается 

негативная динамика за последние 6 опро-

сов по сравнению с 2011 г. и 2007 г. (доля 

отрицательных оценок возросла на 4 и 7 

п.п. соответственно).

За два последних месяца среди жите-

лей Вологодской области улучшились 

оценки деятельности главы г.  Вологды: 

доля положительных отзывов увеличилась 

на 3 п.п. (с 31 до 34%), негативных – со-

кратилась на 3 п.п. (с 42 до 39%; см. рис. 

21 на с. 40). Положительная динамика за-

метна с осени 2016 г. (с момента вступле-

ния в должность мэра города): доля пози-

тивных мнений с октября 2016 до августа 

2017 г. возросла на 9 п.п.: с 25 до 34%.

В июне–августе 2017 г. оценки дея-

тельности мэра г. Череповца и глав мест-

ных администраций остались без измене-

ний: доля тех, кто в той или иной степени 

одобряет работу главы города Черепов-

ца, составляет 45–47% (см. рис. 23 на 

с. 41); деятельность глав местных адми-

нистраций районов – 37–39% (см. рис. 25 

на с. 42).

 Таким образом, с июня по август 2017 
года наблюдается некоторое улучшение 
общественного мнения о деятельности ре-
гиональных и муниципальных органов вла-
сти. Увеличился уровень поддержки главы 
региона в 7 из 14 социально-демографиче-
ских групп населения. С октября 2016 года 
фиксируется устойчивый рост доли по-
ложительных оценок деятельности главы 
г. Вологды.
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Вместе с тем обращает на себя внимание 
негативная динамика в оценках региональ-
ной и муниципальной власти в долгосрочной 
ретроспективе. Руководитель аналитическо-
го департамента Центра политических тех-
нологий Т. Становая отмечает: «Снижение 
поддержки региональных и местных властей 
объясняется тем, что в первую очередь имен-
но они отвечают за социально-экономиче-
ское положение, в то время как президент и 
федеральные органы власти задают страте-
гический вектор»32. По мнению экспертов, 
«многие регионы демонстрируют стабиль-
ность, однако, стабильность не означает раз-
вития, и в этом заключается существенная 
недоработка региональных и муниципальных 
руководителей»33. Будущее развитие регио-
нов должны определить результаты выборов 
региональной и муниципальной власти, ко-
торые состоялись 10 сентября 2017 г. 

В ТРЕТЬЕМ БЛОКЕ «Самооценка ма-
териального положения и тенденции потре-
бительских настроений» (с. 45–53) пред-

ставлена характеристика жителями об-

ласти динамики своих доходов и уровня 

жизни, рассматриваются тенденции по-

требительских настроений, отражающих 

восприятие людьми перспектив экономи-

ческой ситуации в стране и регионе. 

Важнейшим показателем уровня мате-

риального положения населения является 

динамика соотношения среднедушевых 

денежных доходов с величиной прожиточ-

ного минимума. За два последних меся-

ца размер фактического дохода в среднем 

по области существенно не изменился 

и составляет 13482–13593 руб. (табл. 5). 

Наблюдается некоторое сокращение со-

32 Социологи заявили о значительном снижении до-

верия к институтам власти [Эл. рес.] // Информационное 

агентство «РБК». – Режим доступа: http://www.rbc.ru/pol

itics/29/03/2017/58dbb1ed9a7947e4c4de9dcb
33 Выборы-2017 изменят политическую картину 

России [Эл. рес.] // Парламентская газета. – 2017. – 

7 сентября. – Режим доступа: www.pnp.ru/politics/vybory-

2017-izmenyat-politicheskuyu-kartinu-rossii.html

отношения фактического дохода и прожи-

точного минимума среди жителей области 

как в краткосрочной (с июня по август по-

казатель снизился с 1,3 до 1,2 раза), так и в 

долгосрочной ретроспективе (за последние 

6 опросов по сравнению с 2011 и 2007 г. – с 

1,4 до 1,3 раза соответственно). При этом 

устойчивая негативная динамика заметна 

среди лиц, относящихся по самооценке 

доходов к 20% наиболее обеспеченных: с 

2007 по август 2017 г. соотношение факти-

ческого дохода и прожиточного минимума 

в этой группе населения сократилось с 2,9 

до 2,4 раза. 

Следует отметить, что соотношение 

среднедушевых денежных доходов с вели-

чиной прожиточного минимума среди 20% 

наименее обеспеченных в 2007–2017 гг. 

составило всего 0,5–0,6 раза. Среди 60% 

среднеобеспеченных – 1,2–1,3 раза.

В июне–августе 2017 г. структура соци-

альной самоидентификации населения ре-

гиона существенно не изменилась. Доля 

жителей области, считающих себя «бед-

ными» и «нищими», достигает 46–47%, 

удельный вес людей «среднего достатка» – 

43–44%, что в среднем соответствует уров-

ню 2016 г. (см. рис. 35 на с. 49). Следует 

отметить, что с 2013 г. к категории «бедных 

и нищих» относит себя почти каждый вто-

рой житель области (47–50%). В целом за 

период с 2007 по август 2017 г. доля людей, 

считающих себя «бедными и нищими», 

возросла на 5 п.п. (с 42 до 47%).

За два последних месяца потребитель-

ские настроения жителей области суще-

ственно не изменились: соответствующий 

индекс составляет 84–86 п. (см. рис. 41 на 

с. 52). В среднем за последние 6 опросов по 

сравнению с 2016 г. произошел рост индекса 

потребительских настроений (на 5 п.: с 77 

до 82 п.). Однако ИПН существенно сни-

зился по сравнению с 2011 г. (на 8 п.: с 90 

до 82 п.) и с 2007 г. (на 24 п.: со 106 до 82 п.). 
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Таблица 5. Соотношение фактического дохода на одного члена семьи 
и прожиточного минимума (в распределении по доходным группам)

Категория 
населения

2007 2011 2016
Июнь 
2017

Авг. 
2017

Среднее за 
последние 
6 опросов

 Изменение (+/-)

августа 
к июню

среднее за последние 
6 опросов к

2016 2011 2007
Фактический доход в среднем по области, руб.

5440 9363 13220 13482 13593 13343 +111 +123 +3980 +7903
Фактический доход по доходным группам, руб.

20% наименее обеспеченных 2086 3905 5679 5390 6358 5744 +968 +65 +1839 +3658
60% средне-обеспеченных 4633 8425 11707 12273 12563 12011 +290 +304 +3586 +7378
20% наиболее обеспеченных 11218 17637 25292 25204 23922 24909 -1282 -384 +7272 +13691

Прожиточный минимум, руб.

3887 6549 10102 10356 11015 10351 +659 +249 +3802 +6464

Соотношение фактического дохода и прожиточного минимума, раз
1,4 1,4 1,3 1,3 1,2 1,3 -0,1 0 -0,1 -0,1

Соотношение фактического дохода и прожиточного минимума по доходным группам, раз
20% наименее обеспеченных 0,5 0,6 0,6 0,5 0,6 0,5 0 -0,1 -0,1 0
60% среднеобеспеченных 1,2 1,3 1,2 1,2 1,1 1,2 0 0 -0,1 0
20% наиболее обеспеченных 2,9 2,7 2,5 2,4 2,2 2,4 0 -0,1 -0,3 -0,5

Таблица 6. Динамика индекса потребительских настроений в различных 
социально-демографических группах населения (в пунктах)

Категория 
населения

2007 2011 2016
Июнь 
2017

Авг. 
2017

Среднее 
за 

последние 
6 опросов

Изменение (+/-)

августа 
к июню

среднее за последние 
6 опросов к

2016 2011 2007
Пол

Мужской 107,8 90,3 78,7 85,0 85,8 82,8 +1 +4 -7 -25
Женский 104,4 89,1 76,9 83,7 86,5 81,8 +3 +5 -7 -23

Возраст
До 30 лет 115,2 95,0 83,7 86,3 88,5 86,4 +2 +3 -9 -29
30-55 лет 107,1 89,1 76,8 85,8 86,0 82,6 0 +6 -7 -25
Старше 55 лет 95,7 86,0 75,4 81,2 85,1 79,5 +4 +4 -6 -16

Образование
Н/среднее и среднее 100,2 85,6 74,7 77,0 79,7 77,7 +3 +3 -8 -23
Среднее специальное 105,9 87,9 78,4 85,9 87,6 83,7 +2 +5 -4 -22
Н/высшее и высшее 113,1 95,6 80,2 90,5 90,9 85,5 0 +5 -10 -28

Доходные группы
20% наименее обеспеченных 88,2 74,8 64,8 77,2 76,8 71,3 0 +6 -4 -17
60% средне-обеспеченных 105,5 89,0 76,7 83,3 85,6 80,8 +2 +4 -8 -25
20% наиболее обеспеченных 124,7 105,3 91,5 95,1 99,7 95,4 +5 +4 -10 -29

Территории
Вологда 104,2 90,9 77,1 82,5 85,9 80,3 +3 +3 -11 -24
Череповец 114,9 98,9 78,4 85,8 83,2 83,1 -3 +5 -16 -32
Районы 102,3 84,4 77,5 84,5 88,1 82,9 +4 +5 -2 -19

Общее количество изменений в 14 группах +6 / -1 +14 / 0 0 / -14 0 / -14

За два последних месяца потребитель-

ские настроения улучшились в 6 из 14 со-

циально-демографических групп (рост от 

3 до 5 п.; табл. 6). Среди жителей Черепов-

ца наблюдается снижение индекса (на 3 п.: 

с 86 до 83 п.). 
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В среднем за последние 6 опросов по 

сравнению с 2016 г. во всех социально-

демографических группах в динамике по-

требительских настроений отмечаются 

благоприятные тенденции (рост соответ-

ствующего индекса от 3 до 6 п.). Однако 

при этом выявлено снижение соответ-

ствующего индекса по сравнению с 2011 

годом (от 4 до 16 п.) и с 2007 годом (от 16 

до 32 п.). 

Важно подчеркнуть, что с 2007 г. значе-

ние индекса потребительских настроений 

остается ниже нейтрального уровня (100 

пунктов), что свидетельствует о суще-

ственном перевесе пессимистических на-

строений в ожиданиях населения.

Таким образом, в июне–августе 2017 г. 
оценки, характеризующие материальное по-
ложение населения (в частности, структура 
социальной самоидентификации, покупа-
тельная способность и т.д.), сохраняются 
без значительных изменений. В текущей 
динамике наблюдается рост индекса потре-
бительских настроений в 6 из 14 социально-
демографических групп, по сравнению с 2016 
годом – в 14 группах. 

В то же время значение ИПН по-
прежнему остается крайне низким, сохра-
няется высокой доля тех, кто субъективно 
причисляет себя к категории «бедных и ни-
щих» (таковым себя считает почти каждый 
второй житель области), наблюдается со-
кращение соотношения фактического дохода 
и прожиточного минимума не только среди 
лиц, относящихся по самооценке к низкодо-
ходным, но и высокодоходных группах на-
селения. 

Следует отметить, что официальные вла-
сти заявляют об улучшении социально-эко-
номической ситуации в стране. Так, по сло-
вам главы Министерства экономического 
развития РФ М. Орешкина, «российская 
экономика стремительно входит в стадию 

роста, о чем свидетельствует, например, рост 
ВВП и реальных располагаемых доходов»34. 
По данным статистики, реальные распола-
гаемые доходы в 2014 г. снизились на 0,7%, 
в 2015 г. – на 3,2%, в 2016 г. – на 5,9%. В 
январе–июле 2017 г. уменьшение составило 
1,4%, в июне–июле – 0,9% в годовом исчис-
лении35. По прогнозам Минэкономразвития,  
рост реальных располагаемых доходов на-
селения в 2017 г. составит 1% (ранее гово-
рилось о 0,2%), в 2018 г. – 1,5% (0,5%)36. 
Аналитики указывают на то, что 2017 год 
действительно может стать годом поворота 
направления движения доходов с падения на 
рост, если разработать специальные меры, 
при этом, по мнению экспертов, «важней-
шим путем к росту доходов населения может 
стать ускоренное технологическое перево-
оружение российской экономики»37. 

В ЧЕТВЕРТОМ БЛОКЕ «Отношение 
населения к деятельности полиции» (с. 54–
59) представлены результаты ежегодного 

опроса населения о деятельности право-

охранительных органов.

В 2017 г. по сравнению с 2016 г. сохра-

няется стабильной доля жителей области, 

ощущающих себя в безопасности дома 

(87%), на улице днём (80–81%) и на улице 

вечером (54–56%; см. рис. 42 на с. 55). В 

долгосрочной динамике заметны положи-

тельные тенденции: по сравнению с 2007 

годом удельный вес тех, кто чувствует себя 

34 Блинов С. Запоздалый оптимизм Орешкина [Эл. 

рес.] // Expert Online 2017. – Режим доступа: http://expert.

ru/2017/09/4/zapozdalyij-optimizm-oreshkina/
35 Королева А. Мэдленно и со скрипом [Эл. рес.] 

// Expert Online 2017. – Режим доступа: http://expert.

ru/2017/09/1/medlenno-i-so-skripom/
36 Прогноз социально-экономического развития 

Российской Федерации на 2017 год и на плановый пе-

риод 2018 и 2019 годов [Эл. рес.] // Официальный сайт 

Министерства экономического развития РФ. – Режим 

доступа: http://economy.gov.ru/minec/activity/sections/

macro/2016241101
37 Королева А. Мэдленно и со скрипом [Эл. рес.] 

// Expert Online 2017. – Режим доступа: http://expert.

ru/2017/09/1/medlenno-i-so-skripom/
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в безопасности дома, увеличился на 12 п.п. 

(с 75 до 87%), на улице днём – на 16 п.п. (с 

64 до 80%), на улице вечером – на 20 п.п. 

(с 34 до 54%). 

За период с 2016 по 2017 г. улучшились 

оценки населения в отношении своей за-

щищённости. Выросла доля тех, кто в той 

или иной степени уверен в защищённости 

своей жизни и здоровья (на 6 п.п.: с 64 до 

71%), а также жизни и здоровья близких 

(на 7 п.п.: с 62 до 69%; табл. 7). Удельный 

вес жителей региона, убеждённых в защи-

щённости личного имущества, не изме-

нился (59–61%).

В 2017 г. по сравнению с 2016 годом уве-

личилась доля жителей области, «полно-

стью» и «в основном» удовлетворённых 

деятельностью полиции (на 5 п.п.: с 36 

до 41%; см. рис. 45 на с. 57). За период с 

2011 по 2017 г. удельный вес положитель-

ных оценок увеличился на 11 п.п. (с 30 

до 41%), негативных – снизился на 8 п.п. 

(с 25 до 17%). 

В 2017 г. по сравнению с 2016 г. не-

сколько снизилась доля жителей области, 

безусловно готовых оказать помощь по-

лиции (на 3 п.п.: с 29 до 26 %, в то время 

как в 2015–2016 гг. произошло увеличение 

показателя на 9 п.п.), и увеличился удель-

ный вес тех, кто совершенно не готов со-

действовать полиции (на 4 п.п.: с 21 до 

25%; см. рис. 47 на с. 58). 

Таким образом, в 2017 г. по сравнению с 
2016 г. люди стали более уверенными в за-
щищенности своей жизни, здоровья, а также 
жизни и здоровья близких. Наблюдается 
положительная динамика в оценках насе-
лением деятельности правоохранительных 
органов. Вместе с тем происходит некоторое 
увеличение доли людей, не готовых в случае 
необходимости оказать помощь органам вну-
тренних дел. Как отмечают эксперты, «хотя 
за последние годы растет число граждан 
нашей страны, которые стали лучше отно-
ситься к работе полиции, взаимоотношения 
населения и правоохранительных органов 
остаются одной из самых актуальных про-
блем нашего общества»38.

В ПЯТОМ БЛОКЕ «Социальное само-
чувствие населения» (с. 60–66) приведены 

сведения о динамике социального настро-

ения, запаса терпения и протестного по-

тенциала.

38 Работа полиции и отношение к полицейским [Эл. 

рес.] // Официальный сайт ФОМ. – Режим доступа: 

http://fom.ru/Bezopasnost-i-pravo/11784

Таблица 7. Ощущаете ли Вы сегодня уверенность в защищенности?* (в% от числа опрошенных)

Категория 
населения

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017
Изменение 

(+ /-), 2017 к 2016
Изменение (+ /-), 

2017 к 2011

Вашей жизни и здоровья

Полностью уверен 15,9 11,3 14,9 10,4 13,4 16,1 19,4 +3 +4

Более или менее уверен 44,3 52,7 47,6 44,6 43,7 48,3 51,1 +3 +7

Полностью не уверен 30,1 25,1 27,7 32,8 35,7 29,0 23,6 -5 -7

Жизни и здоровья Ваших близких

Полностью уверен 12,5 8,2 10,7 8,4 10,0 13,4 17,3 +4 +5

Более или менее уверен 43,0 51,4 48,9 44,2 44,8 48,1 51,1 +3 +8

Полностью не уверен 32,7 28,3 30,2 34,1 37,3 31,1 24,9 -6 -8

Вашего имущества

Полностью уверен 14,2 8,8 11,1 8,7 9,7 12,1 14,5 +2 0

Более или менее уверен 41,0 49,4 46,0 42,5 43,1 46,5 46,6 0 +6

Полностью не уверен 31,3 28,3 30,0 34,4 37,6 30,4 28,0 -2 -3

* Вопрос задаётся с 2011  г.
Источник: данные мониторинга общественного мнения ВолНЦ РАН. 
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С июня по август 2017 г. наблюдается 

положительная динамика оценок социаль-

ного настроения жителей области: удель-

ный вес тех, кто оценивает свое настрое-

ние как «нормальное, прекрасное», вырос 

на 3 п.п.: с 71 до 74% (это наиболее высо-

кий уровень показателя с 2007 г.; см. рис. 

48 на с. 61). В целом за последние 10 лет 

(с 2007 по август 2017 г.) доля позитивных 

суждений увеличилась на 10 п.п. (с 64 до 

74%).

За два последних месяца позитивные 

изменения социального настроения про-

изошли в 8 из 14 социально-демографиче-

ских групп (табл. 8). В среднем за по-

следние 6 опросов позитивная динамика 

заметна по сравнению с 2016 г. в трёх соци-

альных категориях, по сравнению с 2011 и 

2007 г. – во всех рассматриваемых группах 

населения.  

За последние два месяца оценки за-

паса терпения остались без изменений: 

доля жителей области, полагающих, что 

«всё не так плохо и можно жить, жить 

трудно, но можно терпеть», достигает 

79–81%; удельный вес тех, кто считает, 

что «терпеть наше бедственное положе-

ние уже невозможно», составляет 14–15% 

(см. рис. 50 на с. 63).

В июне–августе потенциал протеста 

среди жителей Вологодской области су-

щественно не изменился – 17–18% (см. 

рис. 52 на с. 65), что несколько ниже, чем 

в 2015–2016 гг. – 19–21%. Отметим, что 

за последние 10 лет (с 2007 по август 2017 

года) доля людей, готовых принять уча-

стие в акциях протеста, в целом по об-

ласти и во всех основных слоях населе-

ния сохраняется на стабильном уровне 

18–20 п.п.

Таблица 8. Социальное настроение в различных социально-демографических группах населения 
(вариант ответа «Прекрасное настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

Категория 
населения

2007 2011 2016
Июнь 
2017

Авг. 
2017

Среднее 
за последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

августа 
к июню

среднее за последние 
6 опросов к 

2016 2011 2007
Пол

Мужской 65,9 64,5 68,8 72,5 74,6 71,1 +2 +2 +7 +5
Женский 61,7 62,0 67,4 69,9 73,1 69,5 +3 +2 +7 +8

Возраст
До 30 лет 71,3 70,0 76,4 75,4 80,1 77,3 +5 +1 +7 +6
30-55 лет 64,8 62,5 67,4 72,0 75,9 70,9 +4 +4 +8 +6
Старше 55 лет 54,8 58,3 64,0 67,4 67,8 65,4 0 +1 +7 +11

Образование
Н/среднее и среднее 58,4 57,4 62,1 65,8 65,2 64,1 -1 +2 +7 +6
Среднее специальное 64,6 63,6 68,4 70,2 76,7 71,5 +7 +3 +8 +7
Н/высшее и высшее 68,6 68,3 74,3 78,0 79,1 75,6 +1 +1 +7 +7

Доходные группы
20% наименее обеспеченных 51,6 45,3 52,5 57,1 58,1 53,7 +1 +1 +8 +2
60% средне-обеспеченных 62,9 65,3 69,4 72,9 73,7 71,8 +1 +2 +6 +9
20% наиболее обеспеченных 74,9 75,3 80,9 81,3 86,4 82,8 +5 +2 +7 +8

Территории
Вологда 63,1 67,1 69,9 74,0 77,0 72,4 +3 +2 +5 +9
Череповец 68,1 71,2 71,7 76,1 77,9 74,8 +2 +3 +4 +7
Районы 61,6 57,1 64,8 66,6 69,7 66,4 +3 +2 +9 +5
Область 63,6 63,1 68,0 71,1 73,8 70,2 +3 +2 +7 +7

Общее количество изменений в 14 группах и в целом по области +8 / 0 +3 / 0 +15 / 0 +14 / 0
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В составе групп населения, выделен-

ных в зависимости от оценки деятельно-

сти Президента РФ, социального настро-

ения, самоидентификации, наблюдается 

разная динамика потенциала протеста 

(табл. 9). За последние два месяца на 

стабильном уровне потенциал протеста 

остается среди групп населения по уров-

ню социального настроения, доходов. 

В то же время в краткосрочной и долго-

срочной ретроспективе наблюдается рост 

доли ответивших, что «готовы выйти на 

митинг, демонстрации, участвовать в за-

бастовках, других акциях протеста, взять 

оружие, идти на баррикады», среди тех, 

кто не поддерживает деятельность гла-

вы государства: за последние два месяца 

показатель увеличился на 8 п.п. (с 54 до 

61%); за последние 6 опросов по сравне-

нию с 2011 годом – на 4 п.п. (с 52 до 56%), 

по сравнению с 2007 г. – на 17 п.п. (с 39 

до 56%).

Таким образом, по результатам опроса 
наблюдается улучшение социального само-
чувствия, что прежде всего проявилось в по-

ложительной тенденции роста социально-
го настроения как в краткосрочной, так и 
долгосрочной ретроспективе. Вместе с тем, 
как показал анализ общественного мнения, 
нельзя сделать вывод о том, что улучшение 
социального самочувствия людей связано с 
укреплением их материального положения. 
По мнению специалистов НИУ Высшей 
школы экономики, «рост оптимизма у на-
селения можно объяснить происходящей его 
адаптацией  к неблагоприятным экономиче-
ским условиям; большая часть людей счита-
ет, что негативные изменения возможны, но 
преодолимы»39.

Сохраняются на стабильном уровне запас 
терпения и потенциал протеста. Однако был 
выявлен рост уровня протестного потенциала 
среди группы населения, не одобряющего 
деятельность Президента: за последние два 
месяца на 8 п.п., в сравнении с 2011 г. – на 4 
п.п., в сравнении с 2007 г. – на 17 п.п.

39 Население России в 2017 году: доходы, расходы 

и социальное самочувствие //Мониторинг НИУ ВШЭ. 

Июль 2017 / под ред. Л.Н. Овчаровой. – М.: НИУ ВШЭ, 

2017. – С. 27-31.

Таблица 9. Потенциал протеста в группах населения, выделенных в зависимости от оценки 
деятельности Президента РФ, социального настроения, самоидентификации (варианты 

ответа «Выйду на митинг, демонстрацию», «Буду участвовать в забастовках, других акциях 
протеста», «Если надо, возьму оружие, пойду на баррикады», в % от числа опрошенных)

Категория 
населения

2007 2011 2016
Июнь 
2017

Авг. 
2017

Среднее 
за последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

августа 
к июню

среднее за последние 6 опросов к 
2016 2011 2007

Оценка деятельности Президента РФ
 Одобряю 18,6 7,9 9,7 8,5 7,7 8,6 -1 -1 +1 -10
Не одобряю 38,5 52,2 58,9 53,8 61,4 56,1 +8 -3 +4 +17
С деятельностью не знаком; 
затрудняюсь ответить

16,7 11,4 12,2 12,7 9,2 10,7 -4 -2 -1 -6

Настроение
Прекрасное настроение; 
нормальное ровное состояние

16,8 12,3 9,7 11,4 10,4 9,3 -1 0 -3 -8

Испытываю напряжение, 
раздражение; страх тоску

31,2 35,6 43,9 38,8 38,5 42,7 0 -1 +7 +12

Затрудняюсь ответить 13,9 21,7 21,2 11,6 26,3 19,4 +15 -2 -2 +6
Социальная самоидентификация

Богатые; люди среднего достатка 15,5 10,5 7,6 5,5 7,1 6,0 +2 -2 -5 -10
Бедные, нищие 28,3 30,7 31,2 29,9 29,7 31,2 0 0 +1 +3
Затрудняюсь ответить 12,2 13,2 9,5 13,6 3,7 10,7 -10 +1 -3 -2
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*  *  *

Резюмируя итоги анализа результатов 
опроса общественного мнения, проведённого 
ВолНЦ РАН на территории Вологодской об-
ласти в июне-августе 2017 г., следует сделать 
ряд выводов.

1.  В краткосрочной динамике  оценки 
жителями региона  эффективности государ-
ственного управления остаются стабильны-
ми. На высоком уровне сохраняется под-
держка деятельности Президента, при этом 
позитивные изменения заметны в большин-
стве социально-демографических групп (в 9 
из 14). Наблюдается рост доли положитель-
ных суждений об успешности решения им 
ключевых проблем страны. 

Остаются без изменений оценки деятель-
ности Председателя Правительства РФ и 
Правительства РФ.

Несколько улучшились отзывы о работе 
палат Федерального Собрания – Совета Фе-
дерации и Государственной Думы РФ. 

За последние два месяца наблюдается не-
значительное улучшение общественного мне-
ния о деятельности региональной и муници-
пальной власти. В частности, увеличился 
уровень одобрения деятельности главы ре-
гиона в 7 из 14 социально-демографических 
групп.

В текущей динамике следует отметить 
некоторое ухудшение оценок в социально-
уязвимых группах населения. Анализ пока-
зал, что отношение к работе главы и госу-
дарства,  и региона становится критичнее 
среди лиц, входящих по самооценке дохо-
дов в группу 20% наименее обеспеченных, 
и, напротив, оно несколько улучшилось сре-
ди лиц, входящих по самооценке доходов в 
группу 20% наиболее обеспеченных.

2.  В июне–августе 2017 г. сохраняются 
без существенных изменений оценки, харак-
теризующие материальное положение насе-
ления. В текущей динамике фиксируется не-
значительный рост индекса потребительских 

настроений в 6 из 14 социально-демографи-
ческих групп, по сравнению с 2016 г. – в 14 
группах. 

3.  Наблюдается рост положительных 
оценок социального настроения как в кра-
ткосрочной, так и в долгосрочной динамике. 
Сохраняются на стабильном уровне запас 
терпения и потенциал протеста. Однако был 
выявлен рост уровня протестного потенциа-
ла среди лиц, не одобряющих деятельность 
Президента (с июня по август 2017 г. пока-
затель увеличился на 8 п.п., по сравнению с 
2007 г. – на 17 п.п.), что свидетельствует о 
снижении лояльности общественного мнения 
среди этой группы населения. 

4.  В годовой динамике происходит рост 
положительных оценок деятельности право-
охранительных органов. Однако наблюдает-
ся увеличение доли людей, не готовых в слу-
чае необходимости оказать помощь органам 
внутренних дел. По словам председателя 
правления ВЦИОМ К. Абрамова, на отно-
шение общественности к деятельности по-
лиции «влияют многие факторы: и экономи-
ческая стабильность, и внешнеполитическая 
напряженность, и многое другое, при этом 
уровень ощущения безопасности нашими 
гражданами, готовность к сотрудничеству 
с полицией  являются теми индикаторами, 
которые лишь отчасти зависят от качества 
работы правоохранительных органов»40.

В целом следует отметить, что в июне–
августе динамика общественного мнения на 
территории Вологодской области соответ-
ствует общероссийскому тренду: по клю-
чевым показателям мониторинга (в т.ч. 
отношение к деятельности главы государ-
ства и оценки социального самочувствия) 
изменения не превышают 3 п.п. Эксперты 
ВЦИОМ, характеризуя динамику социаль-
ного настроения россиян в июне–августе 

40 Пресс-выпуск № 3239 [Эл. рес.] // Официальный 

сайт ВЦИОМ. – Режим доступа: https://wciom.ru/index.

php?id=236&uid=115938
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2017 г., поясняют, что лето – традиционно 
тяжелое время для социологов. Многие воз-
вращаются из отпусков, оценки – неустой-
чивые, поэтому в летние месяцы поведение 
большинства показателей их социального 
самочувствия довольно стабильно (колеба-
ния в пределах 3 п.п.)»41. 

В то же время, несмотря на стабильность  
общественных оценок в июне–августе 2017 
года, обращает на себя внимание сохранение 
крайне низкого восприятия населением сво-
его материального положения. Значение 
ИПН по-прежнему ниже 100 п. (что сви-
детельствует о существенном перевесе пес-
симистических настроений); сохраняется 
высокой доля тех, кто субъективно при-
числяет себя к категории «бедных и нищих» 
(таковым себя считает почти каждый второй 
житель области); наблюдается сокращение 
соотношения фактического дохода и прожи-

41 Пресс-выпуск ВЦИОМ №3437 [Эл. рес.] // Офи-

циальный сайт ВЦИОМ– Режим доступа: https://wciom.

ru/index.php?id=236&uid=116346

точного минимума среди лиц, относящихся 
по самооценке не только к низкодоходным, 
но и высокодоходным группам населения.

Как отмечают социологи, «согласно ис-
следованиям, внутриполитические запросы 
населения довольно стабильны на протяже-
нии многих лет. Россия по-прежнему явля-
ется страной, где значительное число людей 
живут относительно бедно, особенно за пре-
делами крупных городов. Поэтому главное, 
на что сетуют россияне сегодня, – обнища-
ние населения, снижение уровня жизни»42. 

Таким образом, результаты мониторинга 
общественного мнения в стране и регионе 
позволяют говорить о том, что утверждение 
о преодолении кризиса и негативных тенден-
ций в решении ключевых проблем, волну-
ющих население, с оптимизмом озвученное 
официальными властями, сегодня представ-
ляется преждевременным. 

 
42 Волков Д. Кандидатский минимум [Эл. рес.] // 

Официальный сайт Левада-Центра. – Режим доступа: 

https://www.levada.ru/2017/07/10/kandidatskij-minimum/




